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HEAL i TnZ zapraszają na darmowe badania płuc
HEAL Polska i Towarzystwo na rzecz Ziemi zapraszają na wydarzenie „Porozmawiajmy o oddechu – zbadaj płuca w spirobusie”, w ramach którego prowadzone będą darmowe badania spirometryczne (badania wydolności płuc), w specjalnie do tego przystosowanym spirobusie. Badania odbędą się 15 września w godzinach 10.00 – 16.00 na placu Szewczyka w Katowicach. 
[bookmark: _GoBack]Wydarzenie organizowane jest w ramach obchodów III Polskich Dni Spirometrii przebiegających w tym roku pod hasłem Oddychaj czystym powietrzem. Celem akcji nie są wyłącznie darmowe badania, ale również działania mające na celu wzrost świadomości na temat szkodliwości oddychania zanieczyszczonym powietrzem oraz palenia tytoniu. Podczas wydarzenia, oprócz wyniku badania medycznego, będzie można otrzymać darmowe materiały na temat wpływu jakości powietrza na zdrowie. Dodatkowo, na placu pojawi się Mobilny Zestaw Solarny prezentujący odnawialne źródła energii, jako jedno z rozwiązań poprawiających jakość powietrza. 
Zapraszamy wszystkich chętnych do wzięcia udziału w wydarzeniu. Więcej informacji: info@healpolska.pl. 

Health and Environment Alliance jest wiodącą europejską organizacją typu non-profit analizującą wpływ środowiska na zdrowie obywateli Unii Europejskiej, skupiającą ponad 70 członków z kilkudziesięciu krajów. Od 2013 roku funkcjonuje biuro lokalne HEAL w Warszawie. Dzięki monitorowaniu stężeń zanieczyszczeń powietrza, śledzeniu rozwiązań technologicznych oraz udziale w tworzeniu regulacji prawnych, dążymy do poprawy jakości powietrza na terenie całej Polski, a szczególnie w jej najbardziej zanieczyszczonych regionach.
Towarzystwo na rzecz Ziemi (TnZ) jest ogólnopolską organizacją działającą na rzecz zachowania, ochraniania i odtwarzania dziedzictwa przyrodniczego oraz ochrony zdrowia i życia ludzi przed szkodliwym oddziaływaniem zanieczyszczeń.
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